



联合国 大会



Distr.
GENERAL

A/39/299/Add.2
18 September 1984
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH

第三十九届会议
临时议程 * 项目 114

联合检查组

联合国系统图书馆之间的合作和管理

行政协调委员会的评论

秘书长谨向大会各会员国递送行政协调委员会对联合检查组提出的题为“联合国系统图书馆之间的合作和管理”的报告(A/39/299)所作的评论。

* A/39/150

84-21591

附 件

行政协调委员会的评论

1. 对联合检查组提出的题为“联合国系统图书馆之间的合作和管理”的报告(A/39/299)进行评论的绝大多数组织机构普遍同意联检组报告中提出的各项目标和建议。

具体评论

建议1：图书馆间讨论组

2. 正如行政管理处所指，大家普遍认为，联检组提出的在机构间一级建立一个新体制以便增进合作的建议值得加以认真研究和注意。

3. 信息系统协调咨询委员会认为，如果组成一个图书馆长小组，这毫无疑问是有用的，但得制定明确的职权范围和具体目标。该咨询委员会建议，首先要使各组织机构按照联检组报告中的要求，“详细制订现行目标，作为提供有效图书馆服务的指导”。

4. 联合国开发计划署赞同关于建立图书馆间讨论组以便协调各图书馆工作的建议，并认为这个讨论组应纳入机构间的协商体制，它不妨隶属于信息系统协调咨询委员会。开发计划署坚决认为，讨论组若建立起来，应制订符合现实状况的工作计划，这项计划应获得信息系统协调咨询委员会和行政协调委员会的批准。

5. 联合国教育、科学及文化组织支持联检组的建议，根据国际标准化组织和教科文组织制定的国际公认标准，建立一个共同的综合联合国图书馆系统。教科文组织支持检查专员提出的各项建议，特别是成立一个联合国机构图书馆间讨论组的建议，从而不仅在图书馆间、同时还在文件中心及文件编制单位间，建立并维持一个有效的网络。

6. 国际劳工组织注意到,检查专员的主要建议是设立一个由各国图书馆馆长组成的机构间讨论组,以便制定一个切合实际的合作工作方案,集中力量于某些具体领域。但是,劳工组织指出,成立这样一个讨论组的先决条件是各组织机构得坚决承诺加强图书馆间的合作,而目前主要的问题仍然是怎样才能实现这项承诺的问题。劳工组织认为,如果这个问题不解决,就根本不值得举行机构间讨论组会议。劳工组织强调,目前仍应优先考虑编制索引和书目的工作,以便减少散布世界各地的组织重复这项工作,并便利查考联合国系统各组织发表的资料。

7. 联合国粮食及农业组织认为图书馆之间需要合作,这也是它对农业及其相关领域的图书馆和文件中心的方针。同时,考虑到各图书馆在发展水平、规模和工作方法方面的差异,粮农组织认为,这项整个系统的合作事业牵涉到建立世界性的图书馆网络的问题,因此在可能得到的益处与额外的工作时间和费用之间,应该仔细权衡得失。图书馆间讨论组这种形式的正式机构自己制定工作方案并定期开会,粮农组织对建立这一机构的必要性特别感到怀疑。粮农组织认为,在具体要求和问题出现的时候,进行非正式特别协商,似乎更加切合实效。

建议2: 改善管理

8. 开发计划署认为,联合检查组关于工作人员培训的建议,在开发计划署制定其将来的信息活动计划时,直接适用于该署的工作。它认为这些建议是有用的,因为这些建议不但引起联合国系统全体组织的行政机构的注意,还引起各组织理事会的注意。

9. 教科文组织同意检查专员的结论,认为联合国系统的图书馆在工作中各自为政,并且没有采用最佳管理方法。教科文组织支持联合检查组提出的关于根据国际公认的标准建立一个共同的综合性的联合国图书馆系统的建议。教科文组织

指出，联合国/达格·哈马舍尔德图书馆为建立联合国书目信息系统作出了努力。为了实现建立共同的综合性图书馆网络这一目标，各图书馆必须就最基本的若干标准，如关于书目的编排和格式取得协议。

10. 劳工组织支持关于所有组织都建立一个内部图书馆和文件中心网络的建议，但必须保证明确阐明这个网络各部分间的关系，并为该网络中即使是最小的单位制定适当的计划和管理技术。劳工组织准备通过国际劳工信息系统内部协调部门设法执行这些建议。

11. 世界卫生组织和粮农组织普遍同意这项建议。

建议3：新技术

12. 大部分机构都认识到必须认真支持联合国系统图书馆采用新技术，并且必须跟上世界各地与信息 and 图书馆有关的领域里的发展。

13. 开发计划署指出，检查专员提出的关于新的信息技术和培训工作人员运用这种新技术的建议特别有用。

14. 劳工组织在运用新技术方面处于相对有利的位置，但在迅速扩大的微型计算机的运用方面却是个例外。劳工组织对联检组报告中没有突出强调这一特别领域感到遗憾，因为各国家组织和国际组织都在迅速采用微型计算机，因此，有必要增加了解微型计算机硬件和软件处理合作活动的性能。

15. 粮农组织同意图书馆应斟酌情况，并在可得资源的范围内，继续考虑能否采用新技术，以便提高效率，并改善服务的质量。

16. 行政协调委员会成员普遍认为，提议设立机构间讨论组是联合国系统图书馆之间从事合作的第一步。这个讨论组可以考虑该提出何种措施使各图书馆计算

机化的业务活动得以相互配合，并鼓励合作运用新技术，以及促进图书馆之间的信息交换。大家认为，图书馆之间进行合作，制定新的管理标准，试用发展迅速的新技术，会使整个系统获得益处。但是，如已经提到的那样，在预算紧张时期，提出短期可实现的有限目标比试图同时解决全部问题更为明智。
